La cohérence dans des textes informatifs et persuasifs: 
l’ effet de la signalisation linguistique de la structure sur la compréhension et l évaluation des textes


Récemment, il a été montré que la signalisation linguistique de la structure d’un texte influence la compréhension. En général, lecteurs profitent de la présence de connecteurs, (parce que, car) et phrases lexiques (c’ est pour cette raison que) qui explicitent la cohérence d’ un texte. Il a été empiriquement prouvé (voir Sanders & Spooren, 2001 pour un résumé récent) que ces marques facilitent la lecture. En plus, explicitation de la cohérence influence la représentation mentale après la lecture. 


D’ autres recherches suggèrent que les connaissances des lecteurs interfèrent avec cette signalisation de la cohérence: ceux qui ont plus de connaissances dans le domaine du texte profitent d’un texte sans signalisation de la structure, ceux qui ont moins de connaissances bénéficient d’un texte sans signalisation. (McNamara & Kintsch, 1996).

Ces résultats sont très importants dans la psycholinguistique, mais il existe quelques omissions dans nos connaissances. Premièrement, les recherches se limitent à un seul genre: des textes informatifs. Deuxièmement, on n’a étudié que l’effet sur la compréhension; le côté affectif – comment est-ce que les lecteurs apprécient un texte? – n’a guère été l’objet des études. Dans mes recherches, je tente de parer à ces omissions en me concentrant sur:

1. comparaison du rôle de la cohérence et les connaissances du lecteur dans des textes informatifs vs. des textes persuasifs;

2. combinaison de méthodes étudiant la compréhension et l’évaluation. 

En outre, l’efficacité des textes persuasifs sera sous investigation en mesurant le changement d’attitude du lecteur. Les lecteurs-experts profitent d’un texte sans signalisation. Ils peuvent en même temps évaluer ce texte de façon négative, parce que la lecture demandait trop d’ efforts (Garbarino & Edell, 1997). Et si c’est le cas, la force persuasive d’un texte peut diminuer (Brown & Stayman, 1992). Est-ce que ces effets sur la compréhension, l’évaluation et la persuasion se produisent comme dans les hypothèses? Des résultats d’expériences empiriques aideront à répondre à cette question. 
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